
VERBALE  SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE
DEL 30 SETTEMBRE 2019 ORE 18,30

Il giorno 30 SETTEMBRE 2019 alle ore 18,30 circa nella sala del Consiglio, in Fidenza si è 
riunito il Consiglio Comunale convocato nelle forme e nei termini di legge.
Assiste il Segretario Generale dott. Luigi Terrizzi che provvede alla redazione del presente 
verbale.
Partecipano alla seduta gli assessori: Malvisi Davide, Amigoni Franco, Bariggi Maria Pia, 
Boselli Stefano, Frangipane Alessia.

Presiede la seduta la Presidente Rita Sartori.
       
All'appello iniziale risultano presenti in aula n. 14 consiglieri: 

Presenti n. 14 consiglieri:
1. MASSARI ANDREA
2. TEDESCHI MARCO
3. DOTTI FABIO
4. SARTORI RITA
5. SPELGATTI OMAR
6. SERVENTI PAOLA
7. RASTELLI DAVIDE
8. TOSCANI CARLO
9. SCARABELLI ANDREA
10.UNI GIAN FRANCO
11. PARRI SAMANTHA
12.CABASSA ANDREA
13.COMERCI GIUSEPPE 
14.POLLASTRI LUCA

Assenti n. 3  consiglieri:
1. NARSETI ALESSANDRA
2. BUSANI FEDERICA
3. GALLICANI MARCO

Vengono sorteggiati quali scrutatori:
1) POLLASTRI LUCA
2) TEDESCHI MARCO
3) SPELGATTI OMAR
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ORDINE DEL GIORNO:

1) APPROVAZIONE PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 16 SETTEMBRE 2019.

2)  COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO.

3)  COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DELLA GIUNTA.

4)  INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE.

5) MOZIONE, PROTOCOLLO N. 34258 DEL 06/09/2019, PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE  “LEGA”,  AVENTE  AD  OGGETTO  “COCCOLE  NEL BORGO”.  (Relatore 
Consigliere Parri).

6) MOZIONE, PROTOCOLLO N. 34258/A DEL 06/09/2019, PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE  “LEGA”,  AVENTE  AD  OGGETTO  “PARCHEGGI  ROSA”.  (Relatore 
Consigliere Uni).

7)  LINEE  PROGRAMMATICHE  DEL  MANDATO  AMMINISTRATIVO  2019  –  2024 
((Relatore Sindaco).

8) APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO DELL'ESERCIZIO 2018 AI SENSI 
DELL'ART. 11-BIS DEL D.LGS. N. 118/2011 (Relatore Sindaco)

9) GESTIONE E AMMINISTRAZIONE DEL PERSONALE” IN FORMA ASSOCIATA FRA I 
COMUNI  DI  SALSOMAGGIORE  TERME  E  FIDENZA  –  RINNOVO  DELLA 
CONVENZIONE (Relatore Sindaco).

10)  MODIFICHE  E  INTEGRAZIONI  AL  REGOLAMENTO  PER  L’ASSEGNAZIONE  E 
GESTIONE  DEGLI  ORTI  SOCIALI.  PROVVEDIMENTI.  (Relatore  Assessore  Alessia 
Frangipane)

11)   CENTRALE  UNICA DI  COMMITTENZA FRA I  COMUNI  DI  SALSOMAGGIORE 
TERME E FIDENZA - RINNOVO DELLA CONVENZIONE ((Relatore Sindaco)

12) RFI, REALIZZAZIONE OPERE DI RISANAMENTO ACUSTICO LINEA FERROVIARIA 
MI-BO. PARERE DI MERITO. APPROVAZIONE.” (Relatore Assessore Davide Malvisi)

13) CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI SALSOMAGGIORE TERME E IL COMUNE DI 
FIDENZA  PER  LA  GESTIONE  IN  FORMA  ASSOCIATA  DEL  CONTENZIOSO 
TRIBUTARIO. NUOVA APPROVAZIONE E DISPOSIZIONI. (Relatore Sindaco)

14) INTERSCAMBIO INFORMATIVO E DOCUMENTALE TRA LO SPORTELLO UNICO 
ATTIVITA' PRODUTTIVE DEL COMUNE DI FIDENZA E IL REGISTRO IMPRESO (REA) 
PRESSO  LA CAMERA DI  COMMERCIO  DI  PARMA.  APPROVAZIONE  SCHEMA DI 
CONVENZIONE (Relatore Assessore Franco Amigoni)

15)AGGIORNAMENTO PROGRAMMA BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI BENI E SERVIZI 
2019–2020. APPROVAZIONE. (Relatore Sindaco)
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Alle 18,35 entrano i consiglieri Busani e Narseti.
Presenti n. 16 consiglieri.

Punto n. 2: COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO.
Il Presidente invita i consiglieri che si allontano dall'aula ad informare il Segretario. 

Punto n. 3: COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DELLA GIUNTA.
Il Sindaco informa il Consiglio comunale circa il gemellaggio con Herrenberg, che si terrà a 
Fidenza nei prossimi giorni. 
Il  Sindaco cede la parola all'Assessore Amigoni,  che informa il  Consiglio della recente 
istallazione di un dispenser di acqua presso il Palazzo Municipale e della donazione di una 
borraccia a tutti i consiglieri. 

Alle ore 18,34 il Presidente dichiara aperto il seguente punto all'Odg:
Punto n. 4: INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE.

INTERPELLENZA,  PROTOCOLLO  N.  35675  DEL 17/09/19,  AVENTE  AD  OGGETTO 
"STRISCIONE  «VERITÀ  PER  GIULIO  REGENI»",  PRESENTATA  DAL  GRUPPO 
CONSILIARE LEGA (Allegato n. 1)
Il Presidente dà la parola al Consigliere Cabassa per l'illustrazione.
Risponde il Sindaco, con documento agli atti (Allegato n. 2).
Il  Consigliere  si  dichiara  non  soddisfatto  e  annuncia  che  trasformerà  il  documento  in 
mozione per dare modo di discuterla.

Entrano il Vicesindaco Malvisi e l'Assessore Boselli.
Entra il consigliere Gallicani. 

Presenti n. 17 consiglieri.

Punto n. 5 - MOZIONE, PROTOCOLLO N. 34258 DEL 06/09/2019, PRESENTATA DAL 
GRUPPO CONSILIARE “LEGA”, AVENTE AD OGGETTO “COCCOLE NEL BORGO”. 
(Relatore Consigliere Parri).
Il  Presidente dispone la  discussione del  punto e dà la  parola  al  Consigliere Parri  per  
l'illustrazione.
Il Presidente apre il dibattito, intervengono:
- il consigliere Tedeschi, che comunica che, come già anticipato in Commissione, il Gruppo 
di Maggioranza propone un emendamento; dà lettura del documento e lo deposita agli atti  
(Allegato n. 3). 
- il consigliere Comerci;
- il consigliere Toscani;
- il consigliere Parri, che dichiara che l'emendamento viene accettato dai proponenti;
Il Presidente dà lettura dell'emendamento e successivamente lo pone in votazione:
Presenti n. 17 consiglieri:  
Astenuti: nessuno. 
Favorevoli:  unanimità  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti, 
Serventi, Rastelli, Toscani, Gallicani, Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
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Contrari: nessuno.
Emendamento approvato.
Successivamente, il Presidente pone in votazione la mozione emendata (Allegato n. 4):
Presenti n. 17 consiglieri:  
Astenuti: nessuno. 
Favorevoli:  unanimità  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti, 
Serventi, Rastelli, Toscani, Gallicani, Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
Contrari: nessuno.
Mozione emendata approvata. 

Punto n.  6  -  MOZIONE,  PROTOCOLLO N. 34258/A DEL 06/09/2019,  PRESENTATA 
DAL GRUPPO CONSILIARE “LEGA”, AVENTE AD OGGETTO “PARCHEGGI ROSA”.
Il  Presidente  dispone  la  discussione  del  punto  e  dà  la  parola  al  Consigliere  Uni  per 
l'illustrazione.
Il  consigliere  Uni  dichiara  di  ritirare  la  mozione,  per  riproporla  nella  Commissione 
competente.

Il  Presidente  invita  a  passare  alla  trattazione  dell'INTERROGAZIONE  URGENTE, 
PROTOCOLLO  N.  37193  DEL  26/09/19,  AVENTE  AD  OGGETTO  "ERRENUOTO”, 
PRESENTATA DAL GRUPPO UNITI PER FIDENZA.
Il Presidente dà la parola al Consigliere Scarabelli per l'illustrazione.
Il consigliere Scarabelli dichiara di ritirare l'interrogazione. 

Il  Presidente  invita  a  passare  alla  trattazione  dell'INTERROGAZIONE  URGENTE  A 
RISPOSTA SCRITTA, PROTOCOLLO N. 37193/A DEL 26/09/19, AVENTE AD OGGETTO 
"ALUNNI  CON  DISABILITA'”,  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  UNITI  PER  FIDENZA 
(Allegato n. 5).
Il Presidente dà la parola al Consigliere Pollastri per l'illustrazione.
Risponde l'Assessore Boselli, con documento agli atti (Allegato n. 6).
Il Consigliere si riserva di dichiarare la propria soddisfazione dopo ave verificato i dati.

Alle  ore  19,41  il  Presidente  dichiara  chiuso  l'esame  del  punto  “INTERROGAZIONI  E 
INTERPELLANZE”.

Punto n. 7 -  LINEE PROGRAMMATICHE DEL MANDATO AMMINISTRATIVO 2019 – 
2024 (Relatore Sindaco)
Il Presidente dispone la discussione del punto e dà la parola al Sindaco per l'illustrazione.
Il Presidente apre il dibattito, intervengono:
- il consigliere Scarabelli;
- il consigliere Parri;
- il consigliere Comerci;
- il consigliere Rastelli.
- il consigliere Cabassa;
- il Sindaco;
Il Presidente dichiara chiusa la trattazione e il Consiglio comunale prende atto delle Linee 
programmatiche del mandato amministrativo 2019-2014.
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Esce l'Assessore Boselli.

Punto n. 8 - APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO DELL'ESERCIZIO 2018 
AI SENSI DELL'ART. 11-BIS DEL D.LGS. N. 118/2011 (Relatore Sindaco)
Il Presidente dispone la discussione del punto e dà la parola al Sindaco per l'illustrazione.
Il Presidente apre il dibattito, intervengono:
- il consigliere Scarabelli;
- il consigliere Uni;
- il Responsabile del Servizio Bilancio, dott. Marco Burlini;
- il Sindaco;
Dichiarazioni di voto:
- del consigliere Tedeschi, che dichiara voto favorevole motivando come da trascizione 
integrale;
- intervento del consigliere Uni, che chiede ulteriori chiarimenti;
- il Responsabile del Servizio Bilancio, dott. Marco Burlini, fornisce i chiarimenti richiesti;
Il  Presidente  dichiara  chiusa  la  trattazione  e  pone  in  votazione  la  proposta  di 
deliberazione.
Presenti n. 17 consiglieri:
Astenuti: nessuno. 
Favorevoli:  11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani); 
Contrari: 6 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
Proposta approvata.
Votazione immediata eseguibilità:
Astenuti: nessuno. 
Favorevoli:  11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani); 
Contrari: 6 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
Immediata eseguibilità approvata.

Punto  n.  9  -  “GESTIONE  E  AMMINISTRAZIONE  DEL  PERSONALE”  IN  FORMA 
ASSOCIATA FRA I COMUNI DI SALSOMAGGIORE TERME E FIDENZA – RINNOVO 
DELLA CONVENZIONE (Relatore Sindaco).
Il Presidente dispone la discussione del punto e dà la parola al Sindaco per l'illustrazione.
Il Presidente apre il dibattito: nessun intervento.
Dichiarazioni di voto:
- del consigliere Parri, che dichiara voto di astensione;
- del consigliere Tedeschi, che dichiara voto favorevole, motivando come da trascrizione 
integrale;
-  del  consigliere  Scarabelli,  che  dichiara  voto  di  astensione,  motivando  come  da 
trascrizione integrale.
Il Presidente pone in votazione la proposta di deliberazione.
Presenti n. 17  consiglieri: 
Astenuti: 6 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
Favorevoli:   11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani);
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Contrari: nessuno. 
Proposta approvata.
Votazione immediata eseguibilità:
Presenti n. 17  consiglieri: 
Astenuti: 6 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
Favorevoli:   11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani);
Contrari: nessuno. 
Immediata eseguibilità approvata.

Punto  n.  10  -  MODIFICHE  E  INTEGRAZIONI  AL  REGOLAMENTO  PER 
L’ASSEGNAZIONE E GESTIONE DEGLI ORTI SOCIALI. PROVVEDIMENTI. (Relatore 
Assessore Alessia Frangipane)
Il Presidente dispone la discussione del punto e dà la parola all'assessore Frangipane per 
l'illustrazione.
Il Presidente apre il dibattito, intervengono:
-  il  consigliere  Parri,  che  anticipa  voto   favorevole,  motivando  come  da  trascrizione 
integrale, e segnala un refuso nel documento;
- il  consigliere Pollastri,  che anticipa voto  favorevole, motivando come da trascrizione 
integrale;
- l'assessore Frangipane;
- il consigliere Tedeschi, che anticipa voto  favorevole, motivando come da trascrizione 
integrale;
- il consigliere Uni;
- il consigliere Comerci;
- dell'assessore Frangipane; 
Il Presidente pone in votazione  la proposta di deliberazione.
Presenti n. 17  consiglieri: 
Astenuti: nessuno;
Favorevoli:  17  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani, Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
Contrari: nessuno. 
Proposta approvata.
Votazione immediata eseguibilità:
Presenti n. 17  consiglieri: 
Astenuti: nessuno;
Favorevoli:  17  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani, Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
Contrari: nessuno. 
Immediata eseguibilità approvata. 

Punto  n.  11  -  CENTRALE  UNICA  DI  COMMITTENZA  FRA  I  COMUNI  DI 
SALSOMAGGIORE TERME E FIDENZA - RINNOVO DELLA CONVENZIONE ((Relatore 
Sindaco)
Il Presidente dispone la discussione del punto e dà la parola al Sindaco per l'illustrazione.
Il Presidente apre il dibattito, intervengono:
- il consigliere Uni;
- il Dirigente, arch. Alberto Gilioli;
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- il consigliere Uni.
Dichiarazioni di voto: 
- del consigliere Scarabelli, che dichiara voto contrario, motivando come da trascrizione 
integrale;
 del consigliere Tedeschi, che dichiara voto favorevole, motivando come da trascrizione 
integrale;
- intervento del Segretario generale, dott. Luigi Terrizzi; 
Il Presidente pone in votazione  la proposta di deliberazione.
Presenti n. 17 consiglieri:
Astenuti: nessuno. 
Favorevoli:  11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani); 
Contrari: 6 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
Proposta approvata.

Punto n.  12 -  RFI,  REALIZZAZIONE OPERE DI RISANAMENTO ACUSTICO LINEA 
FERROVIARIA MI-BO. PARERE DI MERITO. APPROVAZIONE.” 
Il  Presidente dispone la discussione del punto e dà la parola all'assessore Bariggi per 
l'illustrazione.
Il Presidente apre il dibattito, intervengono:
- il consigliere Cabassa;
- l'assessore Bariggi;
- il consigliere Uni;
- il consigliere Comerci, che comunica che non parteciperà al voto in quanto dipendente di 
RFI e si allontana dall'aula; presenti n. 16 consiglieri.
- l'assessore Bariggi;  
Dichiarazioni di voto: nessuna,.
Il Presidente pone in votazione  la proposta di deliberazione.
Presenti n. -  consiglieri: . . . 
Astenuti: 5 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Pollastri)
Favorevoli:  11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani); 
Contrari: nessuno. 
Proposta approvata.

Rientra il consigliere Comerci.
Presenti n. 17 consiglieri.

Punto n. 13 - CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI SALSOMAGGIORE TERME E IL 
COMUNE  DI  FIDENZA  PER  LA  GESTIONE  IN  FORMA  ASSOCIATA  DEL 
CONTENZIOSO TRIBUTARIO.  NUOVA APPROVAZIONE E DISPOSIZIONI. (Relatore 
Sindaco)
Il Presidente dispone la discussione del punto e dà la parola al Sindaco per l'illustrazione.
Il Presidente apre il dibattito, intervengono: nessuno. 
Dichiarazioni di voto: nessuno. 
Il Presidente pone in votazione  la proposta di deliberazione.
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Presenti n. 17  consiglieri: 
Astenuti: 6 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri)
Favorevoli:  11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani); 
Contrari: nessuno.
Proposta approvata.
Votazione immediata eseguibilità:
Astenuti: 6 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri)
Favorevoli:  11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani); 
Contrari: nessuno. 
Immediata eseguibilità approvata.

Punto 14 - INTERSCAMBIO INFORMATIVO E DOCUMENTALE TRA LO SPORTELLO 
UNICO ATTIVITA' PRODUTTIVE DEL COMUNE DI FIDENZA E IL REGISTRO IMPRESO 
(REA) PRESSO LA CAMERA DI COMMERCIO DI PARMA. APPROVAZIONE SCHEMA 
DI CONVENZIONE (Relatore Assessore Franco Amigoni)
Il Presidente dispone la discussione del punto e dà la parola all'assessore Amigoni per  
l'illustrazione.
Il Presidente apre il dibattito, intervengono: nessuno. 
Dichiarazioni di voto: nessuno. 
Il Presidente pone in votazione  la proposta di deliberazione.
Presenti n. 17  consiglieri:  
Astenuti: nessuno;
Favorevoli:  17  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani, Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
Contrari: nessuno. 
Proposta approvata.
Votazione immediata eseguibilità:
Astenuti: nessuno;
Favorevoli:  17  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani, Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri);
Contrari: nessuno. 
Immediata eseguibilità approvata.

Punto n. 15 - AGGIORNAMENTO PROGRAMMA BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI BENI 
E SERVIZI 2019–2020. APPROVAZIONE. (Relatore Sindaco)
Il Presidente dispone la discussione del punto e dà la parola al Sindaco per l'illustrazione.
Il Presidente apre il dibattito, intervengono:
- il consigliere Cabassa;
- il Sindaco;
- il consigliere Comerci; 
Dichiarazioni di voto: 
- il consigliere Scarabelli, che dichiara voto di astensione, motivando come da trascrizione 
integrale;
Il Presidente pone in votazione  la proposta di deliberazione.
Presenti n. 17  consiglieri: 
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Astenuti: 6 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri)
Favorevoli:  11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani); 
Contrari: nessuno.
Proposta approvata.
Votazione immediata eseguibilità:
Astenuti: 6 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri)
Favorevoli:  11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani); 
Contrari: nessuno. 
Immediata eseguibilità approvata.

Punto  n.  1:  APPROVAZIONE  PROCESSO  VERBALE  DELLA  SEDUTA  DEL  16 
SETTEMBRE 2019.
Astenuti: 6 (Scarabelli, Uni, Parri, Cabassa, Comerci, Pollastri)
Favorevoli:  11  (Massari,  Tedeschi,  Dotti,  Narseti,  Busani,  Sartori,  Spelgatti,  Serventi,  
Rastelli, Toscani, Gallicani); 
Contrari: nessuno.
Proposta approvata.

Alle ore 22,19 il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Viene allegata  la  trascrizione integrale  della  seduta  (Allegato  “Trascrizione CC 30-09-
2019”).

Nell'ottica della dematerializzazione degli atti,  la seduta viene integralmente registrata su 
supporto informatico.

Il presente verbale costituisce una sintesi cartacea della registrazione archiviata e reso 
pubblica sul sito dell'Ente.
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